



家

。

初

# 心安处即故乡

文/沙元森

当你掸去旅途的尘埃，沏一杯热茶，开始展读新春第一报，年味正在淡去。此时，我们奉上的系列图文报道，如同一帧又一帧的剪影，既是对春节的记录，也是对未来的深思。

无论你是否衣锦荣归，在最传统的节日里总有挥之不去的乡愁萦绕于怀。故乡于你我而言，有爱也有怨，又常常是千言万语不知从何说起，只有不顾一切都要回到那里的冲动。故乡是血脉之根，也是情感归处，无论我们闯荡到哪里，都免不了被它牵动心弦。

或许我们曾经把这种情感视为羁绊，认为它束缚了手脚，恨自己不能更自由、更洒脱，但是在觥筹交错的筵席散场之后，很多人都会陷于无法排解的孤独之中。我们可以义无反顾地离乡远去，却不能从容地克服精神上的水土不服。“日暮乡关何处是”，返乡之旅虽然疲惫，却又不能不为。

与生俱来的社会性决定了我们必须寻找能够包容自己的共同体，曾经它依赖血缘关系而存在，而现在聚族而居的传统已经支离破碎。越来越多的人被抛入了陌生人社会。很多群居于高楼公寓的人，都成了低头不见抬头见的路人，各自在内心深处紧闭着一扇门。面对形形色色的城市病或者现代病，在传统文化中未尝不能寻找几味良药。

细究过年的变迁，我们能够真切地感受到由乡土社会向现代社会转型的种种细微之变。社区生活让越来越多的人与身边非亲非故的人建立起了情感联系。可以想见，逐渐摆脱原始化生存的人将来不需要再千里迢迢地回归地理意义上的故乡，因为“心安处即故乡”。当然，抵达这个目标还要走很长的路，其间需要城乡一体化的发展，让更多的人，在故乡之外找到认同感和归属感。无论将来怎么过年，以感情维系我们的团结，是不应该改变的。

齐鲁晚报



2013.2.16 星期六  
农历癸巳年正月初七

齐鲁读者热线：96706 第9036期 www.qjwb.com.cn

大众报业集团主办

刊名题字：李新生 编辑：孟秀玲 设计：壹纸工作室 组版：陈华